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ВІДГУК

офіційного опонента доктора педагогічних наук, професора 

Пономарьової Галини Федорівни 

на дисертаційну роботу Паньків Людмили Іванівни 

«Теоретико-методичні засади формування художніх орієнтацій 

старшокласників у процесі музично-театральної діяльності», 
подану на здобуття наукового ступеня 

доктора педагогічних наук за спеціальністю 

13.00.07-теорія і методика виховання

У сучасній Україні громадськість, політики і науковці серед 

пріоритетів, що супроводжуватимуть реформування усіх сфер суспільства та 

освіти, особливе місце відводять вихованню. Виховання було, є і завжди 

залишатиметься основою формування Людини. У сучасних пошуках 

українських вчених відбувається активізація наукових досліджень у напрямі 

духовності, зокрема розробці шляхів подолання проблеми ціннісної 

невизначеності молоді. Безумовно, виховання у молодого покоління 

правильних ціннісних орієнтацій, якостей, просоціальної поведінки є 
важливим завданням сьогодення. Духовне відродження нації можливе за 

умови цілеспрямованого формування у молодих поколінь духовно- 

моральних цінностей та загальнолюдської культури. Саме художня культура 

відкриває нові можливості для духовного зростання молоді, оскільки, 

залучаючи її до світу мистецтва, сприяє культурному й моральному 

збагаченню.

Аналізуючи нормативні документи, зокрема Закон України «Про 

освіту», «Про повну загальну середню освіту» та «Про позашкільну освіту», 

можна зазначити, що важливим завданням сучасності є формування 

естетичного досвіду й ціннісних орієнтацій молоді саме в процесі мистецької 
діяльності.

Дослідження теорії та практики мистецької освіти з художньо-
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естетичного виховання учнів стали фундаментом для наукових розвідок, на 

що й зреагувала Людмила Іванівна Гіаньків і правомірно пов’язала загальний 

стан проблеми із дослідженням теоретичних й методичних засад організації 

формування художніх орієнтацій старшокласників у процесі музично- 

театральної діяльності.

Тема дисертації узгоджується з планом науково-дослідної роботи 

кафедри теорії та методики музичної освіти, хорового співу і диригування 

факультету мистецтв імені Анатолія Авдієвського Національного 

педагогічного університету імені М. П. Драгоманова і складає частину 

комплексного дослідження «Музична освіта, виховання та творчий розвиток 

учнів загальноосвітніх навчальних закладів: теорія, історія, методика» 

(протокол № 4 від 20 грудня 2010 року).

Тему дисертаційного дослідження затверджено рішенням Вченої ради 

Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова 

(протокол № 6 від 27 лютого 2013 року) та Міжвідомчою радою з 

координації наукових досліджень з педагогічних та психологічних наук в 

Україні (протокол № 8 від 22 жовтня 2013 року).

У своєму дослідженні Людмила Іванівна здійснює всебічне 

обґрунтування теоретичних та методичних засад формування художніх 

орієнтацій у старшокласників у процесі музично-театральної діяльності й 

розробляє відповідну систему. Ступінь обґрунтованості наукових положень, 

висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації забезпечується 

структурою роботи, що відображає логіку й послідовність дослідження. 

Зміст і висновки узгоджені з об’єктом, предметом, метою, завданнями та 

методами дослідження. Структура дисертації складається зі вступу, 

чотирьох розділів, висновків до кожного розділу та загальних висновків, 

списку використаних джерел і додатків. Обсяг роботи відповідає її формату.

На особливу увагу заслуговує опрацьована авторкою джерельна база, 

що нараховує 685 найменувань (з них 18 джерел -  іноземними мовами).
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Дослідницею використано широкий методологічний інструментарій, 

обрано низку взаємодоповнювальних підходів до аналізу й узагальнення 

результатів дослідження, використано загальнонаукові та спеціальні методи 

наукових досліджень, здійснено аналіз філософської, культурологічної, 

педагогічної та психологічної літератури.

Сформульовані дисертанткою суперечності відображають саме 

методологічний, теоретичний та методичний складники проблеми, оскільки в 

них розглядаються суперечності між: соціальними потребами духовного 

розвитку молоді та недостатнім використанням мистецтва в освітньому 

процесі; активізацією «індустрії розваг» у широкому розповсюдженні 

квазімистецтва і недостатністю наукової розробки питань формування 

художніх орієнтацій школярів; унікальними виховними можливостями 

учнівського музичного театру як художньо-освітнього середовища та 

відсутністю педагогічної системи формування художніх орієнтацій 

старшокласників у процесі музично-театральної діяльності; широкими

можливостями позашкільної освіти в художньо-естетичному вихованні 

молоді та недостатнім науковим обґрунтуванням і практичним 

використанням її ресурсів у формуванні художніх орієнтацій

старшокласників.

У вивченні теоретико-методологічних основ формування художніх 

орієнтацій старшокласників, авторка грунтовно та змістовно розкриває 

сутність художньо-естетичного виховання саме у контексті методології 

сучасної гуманістичної парадигми мистецької освіти. Змістовно проведений 

аналіз основних дефініцій дослідження, дозволив авторці уточнити базові 

категорії, зокрема: «цінності», «ціннісні орієнтації», «художні цінності», 

«естетичні цінності», а також сформулювати авторське трактування 

ключового поняття «художні орієнтації» із визначенням його сутності, 

функцій та структури.

Заслуговує на увагу розроблена Людмилою Іванівною структура 

художніх орієнтацій старшокласників, що представлена у єдності
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мотиваційно-спонукального, пізнавально-інформаційного, емоційно- 

оцінного та діяльнісно-творчого компонентних блоків. Авторка відповідно до 

кожного із цих блоків визначає функції художніх орієнтацій, зокрема 

аксіологічну, творчо-спонукальну, самоорганізаційну, когнітивну, 

евристичну, художньо-концеаптуальну, світоглядну, гедоністичну, 

самоідефікаційну, оцінну, компенсаційну, сугестивну, естетичну, катарсичну, 

комунікативну, соціалізуючу, культуротворчу та просвітницьку.

Цікавим та важливим для дослідження є наповнення мистецької 

практики глибинним виховним, національно-патріотичним та загально 

педагогічним змістом. У власній інтерпретації аксіологічно-рефлексивного 

підходу, авторка творчо поєднує ціннісні концепти: художнього пізнання 

(художній ідеал, художня картина світу) з національними (Батьківщина, 

традиції, ментальність), багатомірно-смисловими (істина, краса, добро, 

любов), індивідувальними та колективними (самовиявлення, 

самоактуалізація, саморозвиток, співтворчість, взаємодопомога тощо).

Окрему увагу Людмила Іванівна приділяє визначенню зовнішніх і 

внутрішніх педагогічних умов формування художніх орієнтацій

старшокласників у процесі музично-театральної діяльності. Зовнішні 

педагогічні умови передбачали глибинний аналіз організації мистецької 

діяльності, визначення її змістового наповнення, забезпечення комфортної 

атмосфери творчої співпраці. Щодо внутрішніх педагогічних умов, то їх 

дослідниця характеризує як ті, що виявляються в освітніх можливостях 

самого учня, його прагненнях до саморозвитку, до використання набутих 

знань і вмінь. Проведений аналіз зазначених умов допоміг авторці зважено 

підійти до вибору методів та прийомів педагогічної роботи з формування 

художніх орієнтацій старшокласників.

На основі проведеного наукового пошуку Людмилою Іванівною 

визначено критерії сформованості художніх орієнтацій старшокласників, 

обгрунтовано і розроблено відповідну систему їх формування, яка полягає у 

єдності цільового, теоретико-методологічного, змістового, функціонально-
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процесуального та результативно-оцінного складників, а також перевірено її 

ефективність.

Висновки за розділами та загальні висновки ґрунтуються 

на результатах проведеного дослідження і відображають зміст викладеного 

матеріалу. Отже, можна констатувати їх аргументованість та завершеність.

Наукова новизна і теоретичне значення одержаних докторанткою 

результатів полягає в тому, що вперше науково обгрунтовано теоретичні та 

методичні засади формування художніх орієнтацій учнів, що дало змогу 

розкрити особливості духовного зростання особистості шляхом активізації її 

внутрішніх ресурсів щодо ціннісного пізнання мистецтва, вибудови власної 

системи художніх поглядів, переконань, настанов, ідеалів як вектору творчої 

самореалізації в мистецькій діяльності; уведено в науковий обіг поняття 

«художні орієнтації старшокласників», визначено його сутність та зміст, 

функції і структуру; розроблено концептуальні положення формування 

художніх орієнтацій старшокласників у процесі музично-театральної 

діяльності; розроблено та обґрунтовано аксіологічно-рефлексивний підхід як 

теоретичну основу формування художніх орієнтацій старшокласників в 

умовах позашкільної мистецької освіти; визначено критерії та показники, за 

якими схарактеризовано та виявлено рівні сформованості художніх 

орієнтацій старшокласників; обґрунтовано педагогічні умови (зовнішні та 

внутрішні) ефективного формування художніх орієнтацій старшокласників у 

процесі музично-театральної діяльності; розроблено та експериментально 

перевірено інноваційну систему формування художніх орієнтацій 

старшокласників у процесі музично-театральної діяльності, цілісність якої 

визначається взаємообумовленістю складників: цільового (мета, завдання), 

теоретико-методологічного (концептуальні підходи, принципи), змістового 

(навчальні програми, курси, тренінги), функціонально-процесуального 

(функції, педагогічні умови, форми і методи, етапи впровадження), 

результативно-оцінного (критерії, діагностичні методики, рівні);

автркою уточнено сутність та зміст понять «художні цінності»,
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«художньо-ціннісне пізнання»; аксіологічні засади художньо-естетичного 

виховання учнів, духовного розвитку особистості засобами мистецтва; 

педагогічний інструментарій діагностування ціннісного ставлення школярів 

до художньої культури.

подальшого розвитку набули концептуальні ідеї духовного розвитку 

особистості в процесі художньо-ціннісного пізнання мистецтва та 

самовиявлення у творчій діяльності.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в 

розробці, експериментальній апробації та впровадженні в практику закладів 

позашкільної освіти системи формування художніх орієнтацій 

старшокласників у процесі музично-театральної діяльності. Результати 

наукового дослідження стали основою розробки та впровадження в освітній 

процес Навчально-наукового інституту неперервної освіти Національного 

педагогічного університету імені М. П. Драгоманова та КВНЗ «Корсунь- 

Шевченківський педагогічний коледж ім. Т. Г. Шевченка» лекційних курсів 

«Теорія та методика музичного виховання», «Основи сценічного та 

екранного мистецтва з методикою викладання», «Теорія та історія 

театрального мистецтва» та спецкурсу «Формування художніх орієнтацій 
учнівської молоді».

Матеріали та висновки дисертації можуть бути використаними в 

розробці навчальних програм, методичних рекомендацій з питань художньо- 

естетичного виховання учнів, а також у процесі фахової підготовки 

майбутніх учителів мистецьких дисциплін, у практичній роботі керівників 

учнівських художньо-творчих колективів.

Результати дослідження відображено в 55 публікаціях автора, а саме:

1 одноосібній монографії, 25 статтях у наукових фахових виданнях, 7 статтях 

у зарубіжних наукових виданнях, 4 колективних монографіях, 16 публікаціях 

у журналах, матеріалах і тезах конференцій, 2 програмах з мистецтва та 1 

методичних рекомендаціях.

Позитивно оцінюючи дисертаційну роботу Паньків Людмили Іванівни,
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вважаємо за необхідне зробити деякі зауваження:

1. Авторкою фундаментально проаналізовано аксіологічно- 

рефлексивний підхід до формування художніх орієнтацій старшокласників, 

на наш погляд доречно було б більш детально розкрити й інші підходи.

2. Зважаючи на актуальність і важливість проблеми дослідження, 

доцільно було б більше уваги приділити особистісним якостям фахівця, який 

здійснюватиме формування художніх орієнтацій старшокласників у процесі 

музично-театральної діяльності.

3. Уважаємо, що, враховуючи сучасні тенденції, робота значно виграла, 

якщо б авторка схарактеризувала інклюзивний аспект проблеми формування 

художніх орієнтацій старшокласників, зокрема запропонувавши шляхи 

подолання стереотипів та дискримінації щодо окремих категорій учнівства у 

процесі музично-театральної діяльності.

4. Не викликає сумніву значний досвід дисертантки та ґрунтовність 

проведеного діагностичного дослідження, однак окремі матеріали (тексти 

анкет і опитувальників), зокрема на стор. 443-451, краще було б перенести у 

додатки, а у самому розділі подати тільки їх загальний аналіз та висновки.

5. Зважаючи на обсяг, ґрунтовність роботи та практичне значення 

матеріалу, представленого у додатках, доцільно було б підготувати науково- 

методичний посібник для підготовки майбутніх учителів мистецьких 

дисциплін задля популяризації основних ідей автора та здобутого досвіду.

Разом із тим, указані зауваження не є принциповими і не впливають 

на загальну позитивну оцінку дисертаційного дослідження. Робота виконана 

на високому науково-теоретичному й методичному рівнях, містить 

різноплановий і ретельно опрацьований новий теоретичний і практичний 

матеріал.

Автореферат дисертації докторантки написаний відповідно до вимог і 

повністю розкриває зміст, структуру, особливості проведеного дослідження 

та його результати. Зміст автореферату відповідає тексту і висновкам 
дисертації.
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Уважаємо, що дисертаційна робота Людмили Іванівни Паньків 

є завершеним, цілісним, самостійно виконаним дослідженням проблеми 

формування художніх орієнтацій старшокласників у процесі музично- 

театральної діяльності. Проведене дослідження виконано на високому 

науковому рівні, має наукову новизну і практичне значення.

Дисертація Паньків Людмили Іванівни «Теоретико-методичні зсади 

формування художніх орієнтацій старшокласників у процесі мзично- 

геатральної діяльності» відповідає «Порядку присудження наукових 

ступенів», затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 

24.07.2013 р. № 567 (зі змінами, внесеними згідно з Постановами КМУ № 656

авторка заслуговує на присудження ступеня доктора педагогічних наук за 

спеціальністю 13.00.07 -  теорія і методика виховання.

Офіційний опонент,

від 19.08.2015 р., №1159 від 30.12.2015 р., № 567 від 27.07.2016 р.), а її

Підпис у'Ш  ̂ С лса.' 
Засвідчую

Г. Ф. Пономарьова




